

自贸港对海南外贸拉动作用明显，去年我省外贸增速快于全国，进出口933亿元

海南与全世界“做生意”

■ 本报记者 周晓梦 特约记者 张振豪 实习生 王艺晓

A 亮点多 | 疫情冲击下我省外贸“乘风破浪”

9家店，7天，9.97亿元。

这是今年春节期间，海口海关监管离岛免税销售成绩。与日均揽金逾亿元相关的，是再创新高——销售离岛免税品114万件，与去年春节期间相比增长225%；购买人数11.5万人次，同比增长97.5%；销售金额9.97亿元人民币，同比增长261%，再创历年春节假期新高。

离岛免税消费带动和潜力释放，有效促进我省消费品进口增长，成为拉动全省外贸进口增速的重要动力源。与全世界“做生意”，除了引进来，还有走出去。回顾过去的一年，我省外贸进出口情况如何？有什么新亮点？有哪些方面值得关注？对此，海南日报记者进行了采访。

不容易！在受严峻复杂的新冠疫情影响的情况下，去年我省外贸交出一份亮眼成绩单——增速快于全国。据海口海关统计，2020年，海南外贸进出口总额933亿元，同比增长3%，增速较全国快1.1个百分点。

有亮点！我省外贸在稳住基本盘同时，还呈现出不少亮点、数据之外，充分体现着我省外贸的韧性与抗压能力，以及各方面对海南自贸港建设的信心。

“外贸氛围更加活跃，民营企业成最大外贸主体。”日前，在“海口海关支持海南自由贸易港建设成效初显 2020年海南外贸增速快于全国”新闻发布会上，提到我省外贸亮点时，海口海关新闻发言人

鞠春梅提到了“活跃”一词。

据介绍，2020年，特别是《海南自由贸易港建设总体方案》(以下简称《总体方案》)发布以来，海南新增备案外贸企业持续大幅增长，共新增备案企业3753家，增长403%。其中，作为市场敏感度最高、经营最活跃的企业类型，海南民营企业进出口两旺，去年共进出口318亿元，同比增长61%，占全省外贸总值的33.8%，在全国各类企业主体进出口排名中跃居首位。

扎根本土多年的民营企业海南勤富集团有限公司，就在此列。“2020年，我们公司罗非鱼出口量同比增长15%。”说起去年的外贸生意，该公司总经理周云峰向海南日报记者介绍说。

翻看我省“出海”的企业名单，另一类

型企业同样引人注目：去年，国有企业进出口312.1亿元，同比增长54.6%。在国有企业总部进驻或海南区域总部设立的拉动下，我省外贸发展再添活力。

此外，去年我省外贸还有一大亮点在于“做加法”——出口市场更加多元化，进出口商品种类更加丰富。

“2020年，海南对外贸易伙伴涉及全球183个国家和地区，对欧日英贸易大幅增长，东盟、欧盟和美国仍为前三大贸易伙伴。”鞠春梅介绍，从出口情况来看，出口市场数量从159个增加到183个，同比增长10.7%，出口市场更加多元化。进出口商品种类也更加丰富，去年我省进出口商品种类从2019年的2378种增加到3610种。

B 韧性强 | 免税等政策效应有效释放，开放平台作用更加突出

去年12月30日，岁末年终，3家新增离岛免税店在三亚如期开业。海南离岛免税“丁财两旺”，为我省外贸进口增加韧性。

来看一组数据：2020年，海关监管离岛免税购物金额274.8亿元、件数3410万件、购物旅客448.4万人次，分别同比增长103.7%、87.4%、19.2%。

《总体方案》发布以来，海南外贸增速明显快于全国水平。2020年6月到12月，海南外贸进出口增速高达15.2%，增

速快于同期全国8.9个百分点。特别是随着海南离岛免税新政实施，政策效应有效促进海南消费品进口增长。”鞠春梅指出，去年6月—12月，海南共进口消费品271.6亿元，同比增长142%，拉动全省外贸进口增速跃居全国首位，达到42.5%，快于同期全国进口增速40.2个百分点，对同期海南外贸增长贡献率高达201%。

同时，伴随着建设海南自贸港重点功

力”也在持续增强。

以博鳌乐城国际医疗旅游先行区为例，去年海关监管乐城先行区进口同比增长3.6倍。“此外，我们还配合推进海口美兰空港综合保税区申建，促成海南省首个保税物流中心(B型)获批；配合做好海口美兰机场二期扩建、三亚港扩大开放及海口新海港客运枢纽项目建设等口岸开放，扩大海南外向型经济功能载体。”鞠春梅说。

C 增内力 | 提升贸易便利化水平，推进外贸稳中提质

相比增速的起伏，外贸的促稳提质更值得关注。

对于与全世界“做生意”的企业来说，这是个必须直面的问题，“虽然公司去年外贸量上升，但利润率却出现下滑。”周云峰直言，因为受疫情影响，海运周期拉长、运输费用涨了数倍、原料成本上升、人民币升值等原因，不仅压制了企业的利润率和业务量，也让外贸行业承受着更大的资金压力。

对于地方而言，如何通过外贸与世界建立全新连接、如何扩增量提质量等问题同样需要更多的思考和实践。“去年我省海关特殊监管区域发展取得较好发展成效，洋浦保税港区、海口综合保税区等海关特殊监管区域取得较好发展成效，呈现外贸总值成倍增长，贸易业态不断丰富，市场活力有效释放，政策吸引力逐步显现的发展态势。”海口海关自贸区和特殊区域发展处处长何斌说。

这一良好发展态势，得到海口海关统计数据的印证。

据介绍，2020年，洋浦保税港区进出口总值22亿元，同比增长4.87倍，区内新增海关备案企业164家，同比增长22倍，区内保税维修、粮食加工、跨境电商、融资租赁等产业发展。

展初具雏形。同期，海口综合保税区进出口总值233.1亿元，同比增长193%，保税仓储、文化艺术品保税展示、跨境电商等新兴贸易业态发展迅速，区内企业创新发展内生动力不断增强。

总体来看，我省力促海南自贸港早期安排政策平稳落地、支持海南自贸港重大开放平台建设取得进展、聚力“六稳”“六保”支持海南外贸促稳提质，为海南外贸增长发挥了积极作用。

推进外贸稳中提质，加快提升贸易便利化水平是重要着力点之一。

鞠春梅介绍，海口海关持续优化口岸营商环境，伴随着“证照分离”改革和行政审批全流程办理、“船边直提、抵港直装”改革试点、扩大“先期机检”“智能识别”作业试点等通关便利措施的落地与不断完善，目前海南口岸整体通关时间得到大幅度压缩。2020年海南口岸进、出口整体通关时间较2017年分别压缩56.6%和98.3%。

“我们将加大制度创新力度，着力推进优化口岸营商环境，为支持推动海南自贸港建设贡献智慧，助力海南外贸快速发展。”鞠春梅表示。

(本报海口2月23日讯)

专题

值班主任：陈彬 主编：陈奕霖 美编：张昕

海口五源河学校坚持推进教学改革 翻转课堂，“花儿”初放

海口五源河学校从2016年建校之初，就提出“顺天性、展个性、养灵性”的灵性教育理念，以培养姿正品端、礼约趣雅、学高志远、具有乡土情怀和国际视野的学生为育人目标，在教育实践上，坚持推进翻转课堂教学改革，创建灵性课堂，着力培养学生自主管理学习能力、探究解决问题能力、交流合作能力，以及信息运用能力等关键能力。数载耕耘，勇于实践，翻转课堂，“花儿”初放。

A 全面推行教学方式改革 教师从畏难到适应

住了一—

“翻转课堂的一个特点是，学生提前观看一个教学任务短视频，而后通过网络提交反馈，教师根据学生的反馈情况，知道学生在哪个环节学得薄弱，再到课堂上有针对性地进行讲解。”该校生物教师符丹丹说，比如，在给七年级学生讲授“种子的萌发条件”这节课时，学生通过短视频先自学，在家做种子发芽的实验，而后以小组为单位，将种子的生长情况进行拍照上传。课堂上，教师则主要探究分析种子萌芽失败和成功的原因，不再从头到尾讲课，而是重在探究。

“教师首次备课时，先推送自己制作的微课视频，或者利用网络资源下载课程趣味视频给学生，并布置练习题，让学生先自行学习、做题，再根据学生做题的情况，进行二次备课，针对弱点进行精准教学。”该校八年级数学教师李名婕说。

“刚开始接触翻转课堂时，语文学科教师曾比较抵触，因为觉得语文上课要连贯，讲解讲究环环相扣，要有语言味，担心用电子设备会冲淡语文的节奏感。但是随着培训和探究的不断深入，我们发现这样的课堂同样可以有语言味。”该校八年级语文教师吴秀贤举例指出，在上《苏州园林》课时，她就充分利用苏州园林的视频和音频，与导学案相结合，引导学生积极参与，表现出强烈的表达欲望，她的公开课因此还拿了奖。



翻转课堂打破传统课堂瓶颈，教学实现信息化。

B 打破传统课堂瓶颈 教学实现信息化

海南省引进的教育人才、海口五源河学校八年级语文教师方沫，连续承担了学校两届翻转课堂班的教学，她说：“翻转课堂解决了传统习作教学一个最大的问题，即缺少及时的互动性。这种信息化的课堂，可以打破传统课堂的局限性和瓶颈，能创设生活情境，让学生在生活情境中进行写作，直观而充满趣味。”

方沫会事先布置学生写作文，挑出佳作和一些写得相对薄弱的习作，通过

平台推送给学生，进行作文升格教学。“他们可以立即在平板电脑上进行修改，增加细节，写完后再次发布至平台，马上分享给全班同学看。对于精彩的段落，教师可以即刻推送到黑板的大屏幕上进行即时点评，这就创设了生活化的写作情境。”她说，很多课都可以据此进行引申，非常有助于培养学生的表达能力和交流能力。

翻转课堂的奇妙还在于，通过教学目标，把学生接入到信息的网络当中，

让学生学会运用信息技术，去搜索和整合利用信息。让学生提前适应信息社会，培养他们的信息使用能力。

比如：翻转课有前置学习任务，经常需要分享，教师鼓励学生积极参与制作微课及各种相关教学软件。学生们发掘运用了各种各样的软件平台，做PPT，做配乐朗读等，呈现出的作品让教师们惊喜。因为经常做视频，五源河学校涌现出了一批视频剪辑和制作的学生高手。



海口市五源河学校推行翻转课堂教学模式，着重培养学生的独立学习和合作学习能力。

本版策划/撰稿 惠宁
图片由海口五源河学校提供